

白天上班 晚上“学艺”

定陶居民开启新式“夜”生活

本报讯(记者 刘卫国 通讯员 李丹丹 张林)随着“陶小乐”文化夜校的火热出圈,白天上班,晚上“学艺”,成为定陶人生活的新潮流。近日,定陶区推出的“陶小乐”文化夜校正式上线,丰富多彩的课程一经公布,就迅速走红,可谓“一课难求”。

7月9日晚上7时,随着夜幕降临,在定陶区总工会的舞蹈室里,正在进行一场深度瑜伽之旅。伴随着轻柔的音乐以及老师的指导,文化夜校的学员们逐渐进入状态,从入境练习到身体各个部位的放松,再到呼吸调整,每一个动作都充满了力量与柔韧的结合,状态也由刚进入课堂时的紧张焦虑浮躁,慢慢变得平和放松。

多彩活动点亮缤纷夏日

本报讯(通讯员 曲巧松)7月5日傍晚,在定陶区孟海镇孟海村文化广场,正在播放电影《小心有诈》,村民们坐成排,津津有味地看着,孩子们更是兴奋地跑来跑去,让乡村的夜晚充满了生机与活力。

近年来,孟海镇以群众需求为导向,扎实开展农村公益电影放映工作,选取群众乐于观看的红色革命、乡村振兴、反诈诈骗等题材进行放映,目前已放映电影200余场次,让群众在“家门口”就能享受精彩的“文化盛宴”,扮靓群众的“夜生活”。

“我们充分利用夏日傍晚时间开展文化惠民活动,不仅可以丰富群众的‘夜生活’,还能在凉爽的夏夜中传播文化。我们还鼓励群众自发举办‘村晚’、广场舞比赛等,不断满足群众精神文化生活新期待。”孟海镇文化站长叶斌说。

为把文化服务送到百姓心坎上,孟海镇吸纳群众、退休干部、文艺爱好者等参与村内文化事业,建设多方参与、融入群众的文化队伍。先后培育了戏曲队、牛屯大鼓队、曲艺队、秧歌队等21支群众文艺团队,文化志愿者240余人。曲艺队自编自演了《老法官教育新法官》《新时代健康美德新生活》等群众喜闻乐见的坠子、山东琴书等作品,定期到镇域内各行政村巡回演出,让群众纳凉之余感受到文化生活带来的幸福感、获得感、满足感。

“我们充分利用夏日傍晚时间开展文化惠民活动,不仅可以丰富群众的‘夜生活’,还能在凉爽的夏夜中传播文化。我们还鼓励群众自发举办‘村晚’、广场舞比赛等,不断满足群众精神文化生活新期待。”孟海镇文化站长叶斌说。

“一直以来我都非常喜欢瑜伽,但是因为白天工作比较忙,没有多余的时间进行专门的学习,听说我们定陶也有夜校了,并且是免费的,报名的人特别多,这次上课的机会也是我拼手速抢来的,所以我特别地珍惜。在这里,我们练瑜伽,可以缓解白天工作的压力。”文化夜校学员何彬说。

这边的瑜伽课让人们尽兴,而在定陶区文化活动中心,短视频剪辑、父母课堂、摄影等课程也在如火如荼的同步进行,吸引了不少成年人下班后来此打卡。

文化夜校学员张鹤蓝一边认真听讲一边做着笔记。

“社会在飞速发展,要求我们每个人都

要跟上时代的脚步。白天要工作,照顾孩子,各种各样的事儿让我们非常忙。晚上抽出时间来夜校学习学习,听听家庭教育课,静下心来给自己一个学习成长的机会。”张鹤蓝说。

定陶区摄影家协会副主席、摄影班授课老师王良良告诉记者:“我们的摄影班已举办三期。咨询的人特别多,我的手机都快被打爆了。但是因为场地原因,摄影班每期我们只招收20名学员。”

据了解,“陶小乐”文化夜校是由定陶区新时代文明实践中心统筹区文化馆、图书馆、工人文化宫、体育中心等各类文化阵地打造的文化夜校活动品牌,是深化拓展文明实践工作、推进文化社区建设的创新举措。

定陶区新时代文明实践服务中心副主任康锦告诉记者,“陶小乐”文化夜校已开设瑜伽、形体、摄影、短视频剪辑、太极拳、羽毛球、器乐演奏、父母课堂、读书会等公益课程,课程主要集中在周二、周五及节假日,目前,报名人数已达到200多人。

“我们夜校最大的特点是公益性和普惠性,在课程设置上也是兼顾专业性和趣味性。接下来,我们还将根据大家需求,进一步丰富课程内容,增设武术、音乐、舞蹈等特色课,同时融入更多的传统文化元素,将‘陶小乐’文化夜校打造成深受群众欢迎的文明实践品牌,让夜校学习成为一种新的生活方式。”康锦说。



7月8日,定陶区滨河街道组织郭庄小学的学生们来到定陶区烈士陵园,开展了意义深刻的“红色教育课”。在烈士墓群前,学生们怀着崇高的敬意向烈士默哀致敬,擦拭墓碑。随后,来到革命历史纪念馆,认真聆听志愿者讲解革命先辈为保卫祖国、捍卫和平而牺牲的英勇事迹。通过这次“红色教育课”,同学们深刻地感受到了今天幸福生活的来之不易,进一步激发了他们爱党、爱国的热情。 通讯员 韩衍鸿 摄

马集镇:用好“美德信用+” 浇开乡村文明花

本报讯(通讯员 梁绍亭)7月9日,定陶区马集镇袁堂村新时代文明实践站里,人头攒动,热闹非凡,前来兑奖的群众一字排开,挤满了宽敞的站室,还不时传来阵阵掌声。

为破解群众对倡树美德健康生活方式工作认知不足,克服参与意识低、积极性不高等问题,袁堂村新时代文明实践站创新推出“美德银行”积分管理制度,每周为群众赋分一次,评出先进、点出后进,并

张榜公布,每季度召开一次公开表彰大会。

前几日,村党委书记何茂军带领锣鼓队将绣有“袁堂村好媳妇”锦旗送到村民何梦洁、林秀娟、朱美兰、张维燕等人的娘家,这简约而隆重的仪式,让“娘家人”倍感自豪。截至目前,该村已有35人获得此项荣誉。

今年以来,袁堂村积极推行“美德信用+”志愿服务模式,以“美德银行”为载体,建立美德健康生活方式积分兑

换制度,鼓励村民参加孝老爱亲、环境治理、扶老助残等志愿服务活动,进而引导村民主动参与村庄文明建设。

“我们马集镇以袁堂村为‘蓝本’,在39个行政村推行‘美德信用+’模式,从功能室完善、积分管理、信用评定、宣传引导等方面着手,积极推进美德信用体系建设,探索乡村治理新路径,让美德新风吹进千家万户,为群众幸福生活持续‘加码’。”镇党委书记孔磊说。



7月4日,曹县县委社工部一行到定陶区天中街道南城社区、杜堂镇杨店社区观摩学习。定陶区委社工部的同志向观摩人员详细介绍了志愿服务+社区治理的工作模式,展示了志愿服务项目开展情况。观摩结束后,两县区以“如何更好打造‘荷美’志愿服务品牌、更好开展志愿服务工作”为主题,展开了深入交流和探讨,分享了志愿服务工作的创新举措和经验做法。

记者 刘卫国 通讯员 王炜华 摄

定陶区法律援助中心: 为弱者撑起一片正义的蓝天

本报讯(记者 刘卫国 通讯员 刘英姿)定陶区法律援助中心针对不同群体法律服务需求和特点,创新工作举措,拓宽服务范围,不断提升群众司法获得感。

定陶区法律援助中心简化办事程序,推行法律援助经济困难告知承诺制;压缩办案时限,实行5个“当天”工作模式,即当天申请、当天受理、当天审批、当天指派、当天提供法律援助。对重度残疾、身患重病、高龄孤寡等特别困难的群众开辟法律援助“绿色通道”,实行“三优”服务,做到优先接待、优先受理、优先指派;对行动不便的申请人提供上门服务、电话指导等服务。

为提高法律援助办案质量,定陶区法律援助中心进一步加强案件质量“全流程”管理。抓好案前管理,把好“指派关”。制定《定陶区法律援助案件指派工作管理办法(试行)》,建立“点援制”律师公示信息。抓好案中管理,把好“监督关”。实行办理全程跟踪制度,随时听取受援人的意见或投诉。抓好案后管理,把好“质量关”。印制随卷法律援助案件质量评价表发放给案件承办人,使案件结束后,及时做好量化考核工作。

健全培训机制,完善培训体系,明确培训重点。区法律援助中心为专职律师进行法律援助案件质量提升培训,对基层法律工作者开展常见民事行政案件法律

规定和司法判例培训,切实提高法律援助服务水平;根据法律援助案件承办人专业特长开展驻看守所、检察院、劳动人事争议仲裁委员会等法律援助工作站值班制度,满足广大群众的法律需求。

定陶区司法局加强与人社、工会、信访、妇联、残联等相关部门的联动协调,拓宽合作渠道,精准服务人群,拓宽服务范围,深入推进“法律援助+调解”“法律援助+信访”等工作法运用于矛盾化解体系,推出《“陶小援”在行动》专栏,围绕开设思路,创新“1+4+N”的法律援助新模式,在全区范围内开展各种形式的法治宣传服务活动。

近三年,定陶区法律援助中心办理法律援助案件3900余件,接待群众法律咨询10000余人次,为群众挽回损失千余万元,“12348”公共法律服务热线平台共接听群众咨询近万次,法援案件群众满意度达100%。



单县:体育健身 全民“动起来”

本报讯(通讯员 刘厚琨 记者 王富刚)7月2日,单县县直机关“七一”党务干部趣味运动会开幕,200余名选手分别参与羽毛球、跳绳、踢毽子和夹球跑、托球接力、投篮接力等个人和团体项目的比赛。

与此同时,全县广场舞赛、“县长杯”校园足球赛闭幕;持续半年的“奔跑!少年”2024年单县第四届中小学生体育联赛即将落下帷幕。

单县县直机关、夏开游泳赛、秋跑马拉松、冬办农运会、四季打乒乓、全年下象棋,在单县日有健身、周有竞技、月有赛事,全民健身运动、健身活动如火如荼、成效显著。

近年来,单县坚持群众体育普惠性、均衡性发展,加快构建更加优质的全民健身公共服务体系,统筹推进群众体育、竞技体育、体育文化协调发展,在全市率先完成一个全民健身中心、一个公共体

育场、一个体育公园“三个一”工程。

除此之外,单县还建设了单县健身馆、600余条健身路径、8处“口袋公园”,利用口袋公园等场地打造15分钟健身圈;22个乡镇(办事处)完成各乡镇(办事处)至少建设1处灯光篮球场、1处多功能运动场,每个行政村实现文体广场全覆盖;城乡成立50余个体育协会(俱乐部),会员2800余人。

目前,单县经常参加体育运动的人数占全县人口总数的41%以上,人均体育场地面积达2.41平方米以上,不断满足人民群众运动有场地、健身有设施的需求,从而增强了人民群众的获得感和幸福感。单县体育服务中心主任赵新介绍,单县把握数字化转型的新趋势,大力提升体育场地设施智能化水平,加强全民健身大数据采集与应用,以智能化赋能推进全民健身事业高质量发展。

党建引领乡村振兴新气象

——单县浮岗镇小王庄村一村多品谋发展

近年来,单县浮岗镇小王庄村党支部通过党建引领,依托浮龙湖景区资源优势,从旅游农业、生态农业、观光农业等方面着手,大力发展特色产业,形成“党建引领、农旅融合、一村多品”的发展格局,勾勒出一幅组织强、产业兴、农民富、乡村美的壮美画卷。

特色采摘 开启致富新大门

小王庄村党支部依托浮龙湖4A级景区的独特优势,积极探索“党支部+合作社+公司+农户”的发展模式,与山东沃思

堡农业发展有限公司携手,打造了436亩高标准现代农业产业园区。坚持“党建+”生态旅游的理念,大力发展特色采摘产业,以党建引领旅游、以旅游发展农业,真正将农业生产和红色旅游活动结合起来,形成良性互动。仅这一项,每年就能为村集体增收30万元。

智慧电商 搭乘时代新快车

2021年8月,小王庄村电商营销项目被列为中央财政扶持项目。村党支部紧紧抓住这一机遇,围绕党建引领,不断完

善产业链条,注册了“浮绿源”商标,依托浮岗镇“联创富民”党建示范片区,利用抖音、微信等平台,搭建起电商销售的桥梁。通过线上电商营销与线下农产品展销相结合,出售经过党支部认证的优质农产品,真正将党建、旅游、电商进行了有机结合融合,成为推动村集体经济增长的新动力。

品牌旅游 打造发展新引擎

小王庄村党支部以浮龙湖旅游度假区为依托,精心规划村内发展,加强基础

设施建设,全面改善村容村貌。聘请专业的第三方公司进行美丽乡村整体设计,对基础设施进行改造提升,建设了浮岗镇委员会党校、清农学堂、村史馆、清农驿站等。同时,党支部领办专业合作社,打造传统柿饼等手工小吃工坊,配套完善设备,实现深加工、售卖、展示等多功能一体化。在引导村民创建品牌旅游的过程中,实现了党建、农业、农民、产业的深度融合,做到家家产品可溯源,树立了品牌的良好信誉。

记者 王富刚 通讯员 谢丽 李艳艳

芦笋田里抓金蝉

6月28日,太阳沉下,夜幕拉起,单县郭村镇破楼角村周边成方连片的芦笋田,人声鼎沸,灯火闪烁,一场全民抓金蝉的“大运动”开始上演。

“仲夏正值金蝉集中出土,每晚7点开始,要抓到11点多,这一亩芦笋田一夜能抓近千只。”村民朱爱建说,今年他家出土金蝉的芦笋田有4亩,每天抓金蝉约4000只,要连续抓1个月,每亩金蝉可收入1万多元。

“这金蝉就像金豆子,今晚的通货价折合每只8毛多,鲜活的每只9毛。一年的期盼就在这些天实现,真的就像捡钱一样。”村干部朱西虎笑呵呵地说。

破楼角村是郭村镇最大的芦笋种植专业村,养殖金蝉的芦笋田有400多亩。村民赵庆勇3年前首次尝试芦笋共生共养,所付出的辛劳和赋予的希望均得到加倍回馈。“靠这一亩三分地,除芦笋收益外,去年抓了35000只金蝉,算蝉种并合算下来,增收了约28000元。”赵庆勇说。

这些年,村民朱之春、朱爱建等一直从山西、烟台等林果主产地购置金蝉幼

体果树枝条,经过一年的冬季、春季储存,再将蝉幼枝条编成“帘子”,悬挂大棚内,其下悬挂布兜,让蝉幼自行脱落,收集后放置盒子的潮湿沙土内出售,只需撒在芦笋根部即可……

抓金蝉的当下,正值“播种”蝉幼。在朱爱建的庭院里,“帘子”夙夜“产种”,朱爱建边收集边出售,还向购买者传授“播种”技术。朱爱建介绍,如果亩均“播种”20000粒蝉幼,基本不会减少芦笋产量。

其实,金蝉的高产高效会远远高于造成的芦笋损失,亩均总收益还是相当可观的。在破楼角村,这是村民对“笋蝉共生”的共识。

通讯员 刘厚琨 记者 王富刚



浮龙湖上集训忙

6月20日,单县浮龙湖湖畔热浪翻滚,湖面碧波荡漾,菏泽市体育运动水上项目正在这里集训。据悉,在菏泽市教体局、单县县委县政府、单县浮龙湖管理中心的关心支持下,菏泽市体育运动学校成立单县浮龙湖水上训练基地,目前有30多名队员在此刻苦训练,全力备战山东省第二十六届运动会。

通讯员 刘厚琨 李玺如 记者 王富刚 摄



果实好 果农笑

近日,单县谢集镇刘楼村村民秦爱娟喜摘套袋黄金桃。据悉,刘楼村流转土地100多亩,种植桃桃、水蜜桃、黄金桃、白桃等优质品种,并实施果实套袋生产管理,从而改善了果实外观、品质和杜绝了农药残留,作为高档果品,全部高价进入城市大型商超。“我们不但从流转土地获得红利,还参与管理林果挣到工资,在家门口实现了增收致富。”秦爱娟笑呵呵地说。

通讯员 刘厚琨 记者 王富刚 摄